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Տ%րLեր ն345թերից ջրի )եռ%ց7%ն N%*745թ345ն( սկս+457 
- %ն)իշե,ի O%7%ն%կներից։ Pր% +%ռ օրին%կներից են 
94+ի ջրից %ղի, %ն*%ռ%ն345թից շին%C%3*ի, կ%շ+ից 
7%:%ղ%թի R %3,նի ս*%ց457(: /3ս 45ղղ45թ345ն( ,%3ն 
*%ր%9457  - 45նեցե, ն%R )ին 6%3%ս*%ն457, 7%սն%-
+4ր%Nես` 7ր:երի R L%նջ%րեղենի K4ր%ց457(: Pեռ 6ին 
6ռ4S N%*SKներն են :րե, )%3կ%կ%ն %ն45շ%)%7 Kրերի 
7%սին, 4ր4ն8 6%3%ս*%նից 45ղ%րկ+457 -ին %շխ%ր)ի 
*%րLեր %նկ345ններ։ /3U :4ր9(նթ%ց( շ%ր45ն%կ+457 - %ռ 
%3սօր: Ո5ս*ի %3ս Dեռն%րկ457 7%նր%7%սն կներկ%3%ցնեն8 
K4ր N*45ղ–L%նջ%րեղենի %ր*%Uր45թ3%ն :4ր9ն%կ%ն   
եղ%ն%կներ(A )4578ի (ն*ր45թ345նից SնKR N%*ր%ս*ի 
%ր*%Uր%ն8ի N%)N%ն457 R իր%ց457:

6ն7պ,8 9 7որացումը օ1նում պահպան,լու 
8նն.ամթ,րքը

HննU%7թեր8(  կ%ր4ղ  -  CK%ն%,  Sկր4օր:%նիզմների  
ներ :4ր945թ345նից կ%7 սննU%7թեր8457 *եղի 45նեց4ղ 
ֆերմեն*%3ին (-նզի7) ռե%կցի%ներից: .%նր-ներ(, 
խ74ր%սնկեր( R L4րL4սներն իրենց  շրջ%կ%38457  45նեն  
L%+%ր%ր  8%ն%կի  խ4ն%+45թ345ն, 4րNեսզի %3ն %ռ%-
ջ%ցնի CK%ց457 կ%7 Uր% N%*ճ%ռ )%նUիս%ն%: 
HննU%7թեր8457  եղ%9  խ4ն%+45թ3%ն  )եռ%ց457(  թ453, -  
*%,իս կ%նխե, CK%ց457 %ռ%ջ%ցն4ղ Sկր4օր:%նիզմների 
զ%ր:%ց457( R U%նU%ղեցնե, 7թեր8ի ներս457 (նթ%ց4ղ 

ՆԱԽԱԲԱՆ
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ֆերմեն*%3ին ռե%կցի% ներ(: /3ս Sջ4ց%ռ45մների )%7%,իր 
իր%կ%ն%ց45մն օ:ն457 - կ%ն խե,45 CK%ց457( K4ր%ցր%9 
7թեր8457:

Սնն.ամթ,րք- 7որացման 
ա5ան4նահատ3ութ0ունն,րը

Երեք բան ( ան)րաժեշ, -նն.ամ0երք1 ,ան 2ա3ման-
ներ45մ 64րա7նե845 )ամար.

9երմ450345ն, %3ն8%ն, 4ր8%ն Nե*8 - խ4ն%+45թ345ն( 
N*ղից U45րս 7ղե ,45 )%7%ր (60–80°C), L%3ց 4K %3ն8%ն, 4ր 
N*45ղ( եC+ի:

:4ր օ., 4րNեսզի կ,%նի խ4ն%+45թ345ն(:

Օ.ափ4խ450345ն, 4րNեսզի )եռ%ցնի խ4ն%+45թ345ն(:

Սնն.ամ0երք1 կարե8A ( 64րա7նե8 -,4րB բերCած երկ45 
մե04.ներA կAրառմամբ.

ԱրBA ,ակ - N%)%նջ457 - *%8 օրերA 30°C R %+ե,ի 
L%րDր ջեր7%ս*իճ%ն4+, ց%9ր խ4ն%+45թ345ն R N%38%ր 
Sջ%*ների Uե7: 

Օ.ա3Aն 64րա745մ - կ%*%ր+457 - -,եկ*ր%կ%ն կ%7 
:%զ%3ին K4ր%ն4ց457։ Չ4ր%ց457( կ%*%ր+457 - %+ե,ի 
%ր%:, ս%կ%3ն  %+ե,ի 9%խս%*%ր -։ 

Սնն.արար4503ան )ե, կա2Cած փ4փ4խ450345ններ1, 4ր4նք 
,ե ղA են 45նեն45մ 64րա7ման ժամանակ, ներառ45մ են.

Կա84րAական450345ն - %3ն Kի C4խ+457, ս%կ%3ն խ4ն%-
+45թ3%ն )եռ%ց7%ն )ե*R%ն84+ կեն*ր4ն%ց+457 - %+ե,ի 
C48ր զ%ն: +%9457:

ՆԱԽԱԲԱՆ
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Թաղան0ան3450 - C4C4խ45թ345ն *եղի Kի 45նեն457:

ՎA,ամին A - L%+%կ%նին ,%+ N%)N%ն+457 - )սկ+4ղ 
ջեր 7%3ին մեթ4Uների N%37%ններ457:

ՎA,ամին C - ն%խ%7շ%կ457( %սկ4րLին%թթ+ի կ%7 
կի*ր4նի )345թի Sջ4ց4+ %+ե,%ցն457 - +ի*%Sն C–ի 
8%ն%կ(, թեNե* K4ր%ցնե,իս կ4ր45ս* կ%ր4ղ - *եղի 
45նեն%,:

ԹAամին, ռAբ4ֆ8աCAն, նAա7Aն - Uր%ն8 L%+%կ%նին 
,%+ N%)N%ն+457 են:

Հանքա3Aն ն3450եր - L%+%կ%նին ,%+ N%)N%ն+457 են:
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1.1. 
Տարա2քն,ր

Ըն.45նման )րա2արակ 
Առանձնա7Cած ար,ա.րական շAն450345ն` ն%խ%-
745*84+, )%նUերD%ր%ն4+ R ս%ն)%ն:453ց4+

Պա)ե-,ա3Aն ,արածք
:4րա7ման )րա2արակ

Սարքավորումն,ր ,վ 1ու0ք

ԱրBա3Aն 64րան47
Է8եկ,րական 64րան47
Տակ.Aր 7ան7
Ծխա)արման խ457
Սառնարան
Սա8օջախ
Կ4րAզա)ան ձ4ղAկ, .անակ, կ8աCե8 KO%ն:4*4ղ 
N4ղN%*ից

ՏԱՐԱԾՔՆԵՐ6, 
ՍԱՐՔԱՎՈՐՈՒՄՆԵՐ6,
ՕԳՏԱԳՈՐԾՎՈՂ Հ6ՄՆԱԿԱՆ 
ԵՎ ՕԺԱՆԴԱԿ ՆՅՈՒԹԵՐ6 
ՑԱՆԿ
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Կշեռք ,եխնAկական, SնKR 1 կ: L%O%ն7%ն ս%նUղ%կ4+

Տակ.Aր 7ան7երA -ա38ակ
Տե-ակաC4րման փ4խա.րA6 R/կ%7 -եղան 6ժանգ4,4ղ 
N4ղN%*ից

ԼCա7ման մեքենա R/կ%7 ար,ա.րական 8Cա7արան 
KO%ն:4*4ղ N4ղN%*ից

Հ-մնա3ան [ օժան.ա3 ն0ութ,ր

Հ45մք - N*45ղ–L%նջ%րեղեն, թ%ր7, )%7%D%3ն 
4ր%կ%կ%ն )%*կ%նիշների )%7%N%*%ս%խ%ն ն4ր-
7%*ի+%*եխնիկ%կ%ն C%ս*%թղթեր4+ ներկ%3%ցր%9 
N%)%նջների

945ր - խմե,45, 7%845ր

Ծծմբափ4շA, նա,րA45մի բA-458ֆա,
Կա45-,Aկ -4.ա
Պարկեր - թղթե կ%7 սինթե*իկ թ%ղ%նթից

Փա0ե0աC4րման ,45փեր B ,42րակներ
Ս,Cարա0ղ0ե արկղեր
ՊA,ակներ
Բաղա.րագAր - Պ%*ր%ս*+4ղ K4ր%ցր%9 N*45ղ–
L%նջ%րեղեն( N%ր45ն%կ457 - )4578ին )%*կ%նշ%-
կ%ն ն345թեր R թ453,%*ր+4ղ ս%)7%ններ457 )%-
կ%օ8սիU%ց45ցիKA 997L%3ին %ն)իUրիU: /ր)ես*%կ%ն 
8%ղցր%ց45ցիKներ, N%)%943%ցն4ղ R %3, ն345թեր Kեն 
N%ր45ն%կ457:
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Տեխն484գAական գ4րծ1ն0ա7ն Aրականա7C45մ ( )ե,B3ա8 
գ4րծ1ն 0ա7ա3Aն -խեմա34C.

.թեր457–(նU45ն457 (կշռ457),

,+%ց457,

*ես%կ%+4ր457,

ն%խ%N%*ր%ս*457,

K4ր%ց457,

N%)N%ն457,

C%թեթ%+4ր457։

1.2.1. Մթ,րում–ըն.ունում

Չ4ր%ց7%ն )%7%ր Nի*%նի են N*45ղների R 
L%նջ%րեղենի S ջ%)%ս R 45շ%)%ս ս4ր*եր(, 4ր4ն8 K4-
ր%ց7%ն (նթ%ց8457 N%)N% ն457 են իրենց կ%ռ45ց+%98(, 
%3սին8նA Kեն 8%38%3+457, Kեն կ4րցն457 Lջջ%3ին կ%զ7+%98(: 
64578( Nե*8 - ,ինի %ռ4ղջ, )%ս45ն45թ3%ն *եխնիկ%կ%ն 
%ս*իճ%ն457, զեր9 7%նր-%L%ն%կ%ն, Sջ%*%L%ն%կ%ն 
կ%7 ֆիզի4,4:ի%կ%ն )ի+%նU45թ345ններից: 2%րR4ր 
)%ն:%7%ն8 -, 4ր K4ր%ց+4ղ )4578( K%Cեր4+ ,ինի 

ԱՐՏԱԴՐԱԿԱՆ 
ԳՈՐԾԸՆԹԱՑ6 
ՏԵԽՆՈԼՈԳ6ԱԿԱՆ 
ՆԿԱՐԱԳ6Ր 1.2. 
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)ն%ր%+4րինս S% *%րր, 4րNեսզի ջր%զրկ45մն (նթ%ն% 
S%)%+%ս%ր: Պ*45ղ–L%ն ջ%րեղենի L4,4ր *ես%կներին 
ներկ%3%ց+457 են )%*45կ N%)%նջ ներ, (ս* ներկ%3%ց+%9 
:4ր9(նթ%ց%3ին սխե7%3ի:

Ըն*րե8 թ%ր7 R ,ի4+ին )%ս45ն N*45ղներ: /ն)%ս N*45ղ( 
զ45րկ - L45ր745ն8ից 45 :453նից: Գեր)%ս45ն%ց%9 N*45ղ( 
կ%ր4ղ - ,ինե, ջր4*, C%C45կ 45 խ345ս%ն7%ն: Չ4ր%ց457( 
Kի ,%+%ցնի 7թեր8ի  4ր%կ(: .թեր7%ն )ր%N%ր%կ457 %շ-
խ%*4ղ %նDն%կ%զ7( Nե*8 - ,ինի +եր%N%*ր%ս*+%9, 
4րNեսզի ց%9ր4ր%կ %ր*%Uր%ն8( *%րLերի R %ռ%նD-
ն%ցնի ,%+4ր%կից:

64578ի (նU45ն45մն իր%կ%ն%ց+457 - )4578%3ին )ր%-
N%ր%կ457, (ս* խ7L%8%ն%կների: Խ7L%8%ն%կ - )%7%ր-
+457 *+3%, *ես%կի, ս4ր*ի SRն453ն C%ս*%թղթ4+ 
DR%կերN+%9 8%ն%կ45թ345ն(, 4ր( ենթ%կ% - (նU45ն7%ն R 
+եր%7շ%կ7%ն S%O%7%ն%կ: 

Հ45մքա3Aն )րա2արակ45մ 2,45ղ–բանջարեղեն1 կարե8A ( 
2ա)2անե8 մին6B Cերամշակե81 )ե,B3ա8 ժա[ե,ներ45մ 
46 աCե8A քան.

  ԾAրան — 12 O%7

  Սա84ր — 24 O%7

  Դեղձ միջա)ա- — 12 O%7

  Դեղձ 45շա)ա- — 24 O%7

  Տանձ, խնձ4ր — 5 օր

  Խաղ4ղ — 2 օր

  Բանջարեղեն — 24 O%7

H%ռն%ր%ն%3ին N%37%ններ457 )4578ի N%)N%ն457( 
զ:%,ի4րեն երկ%ր%ցն457 - K4ր%ց7%ն սեզ4նի *R4ղ45թ345ն(: 
H%կ%3ն ինK8%ն %ր%: K4ր%ց+ի (նU45ն+%9 )4578(, %3ն8%ն 
L%րDր կ,ինի ս*%ց+4ղ %ր*%Uր%ն8ի 4ր%կ(: .ր:եր( 
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N%)ես*%+4ր+457 են )4578ի N%)ես*%ր%ններ457, 
ջեր7%ս*իճ%նի R խ4ն%+45թ3%ն )սկ7%ն N%37%ններ457, 
SնK Uր%նց +եր%7շ%կ457( սկսե,(:

1.2.2. Լվացում

Իր%կ%ն%ց+457 - 7%845ր խմե,45 ջր4+։ E+%ց7%ն ջ45ր( 
Nե*8 - )%ճ%խ%կի C4խե,, եթե ,+%ց457( կ%*%ր+457 - 
ջր%3ին *%ր4ղ45թ345ններ457։ E+%ց45մն իր%կ%ն%ց+457 - 
)ե*R3%, )%ջ4րU%կ%ն45թ3%7L. %ռ%ջին *%ր4ղ45թ345ն457 
)եռ%ց+457 - U%շ*%3ին կեղ*( 45 C4շին, %3ն45)ե*R 
*եղ%C4խե,4+ երկր4րU *%ր4ղ45թ345ն )եռ%ց+457 - 
7%կերեսին մն%ց%9 կեղ* N%ր45ն%կ4ղ ջ45ր(, %N% երր4րU 
*%ր4ղ45թ345ն457 ն4ր 7%8ր%ջր+457 -։ 

1.2.3. Տ,8ա3ավորում

Իր%կ%ն%ց+457 - )%*45կ սեղ%նների կ%7 
C4խ%UրիKների +ր%, 4ր4նց %շխ%*%ն8%3ին 7%կերեսի 
ն345թ( թ453,%*ր+457 -, 4ր շC7%ն մեջ ,ինի 7շ%կ+4ղ ն345թի 
)ե* (C%3*, KO%ն:4*4ղ N4ղN%*, N4,ի-թի,են%3ին 
թ%ղ%նթ R %3,ն): Տես%կ%+4ր7%ն O%7%ն%կ )եռ%ց+457 են 
կ4ղմն%կի %ռ%րկ%ներ(, +ն%ս+%9, խ%կ, :եր)%ս45ն%ց%9, 
K%Cից U45րս 7%նր R խ4շ4ր N*45ղներ(: Տես%կ%+4րե8 R 
%ռ%նDն%ցրե8 ց%նկ%ց%9 N*45ղ, 4րի +ր% կ%ն նեխ7%ն, 
կ%N *%9, սR%ց%9 կ%7 L4րL4սի նշ%ններ: /3սNիսի 
թեր45թ345ններ( կ%ր4ղ են %խ*%)%րե, K4ր%ց4ղ L4,4ր 
N*45ղներ(: E+%ց+%9 Sր:( *եղ%C4խե,իս օ:*%:4ր9ե8 
7%845ր զ%7L345ղներ, U453,եր:
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1.2.4. Նախապատրա8տում

/մեն%N%*%սխ%ն%*45 :4ր94ղ45թ345ններից -, 4ր4+ 
N%37%ն%+4ր+%9 - N%*ր%ս*ի 7թեր8ի 4ր%կ(: 2%խ+%9 
+եր%7շ%կ+4ղ )4578ի *ես%կից %3ն ներ%ռ457 - )ե*R3%, 
:4ր94ղ45թ345ններ(. կ4րիզի կ%7 սերմն%Lնի )եռ%ց457, 
կեղRի 7%8ր457, 45*ե,45 )%7%ր 4K Nի*%նի 7%սերի )ե-
ռ%ց457, կ*ր%*457, :453նի կ%345ն%ց457, կեղRի կ45*ի-
կ45,%3ին շեր*ի 45 խի* Lջիջների թեթR%կի 8%38%3457 R %3,ն:

Ա83որբ-նաթթվով նախնա3ան մշա3ում

/սկ4րLին%թթ45ն (+ի*%Sն C) )%կ%օ8սիU%ն* -, 4ր( 
կ%նխ457 - N*45ղների սR%ց457( R K4ր%ց7%ն (նթ%ց8457 
նN%ս*457 7%նր-ների 4KնK%ց7%ն(: Pր% 7%845ր 
L345րեղներ( ս4+4ր%L%ր կ%րե,ի - Dեռ8 Lերե, )%*45կ 
խ%ն45թներից R Uեղ%*ներից: 

Լ45ծ4530A 2ա,րա-,45մ

25 կ: R %+ե, )4578ի 7շ%կ7%ն )%7%ր %ն)ր%Oեշ* - 10 , 
ս%ռ( ջրին խ%ռնե, 340 : %սկ4րLին%թթ+ի L345րեղներ (1,  
ջրին 34 : )%շ+%րկ4+)։ 2,եN%)%ն N*45ղներն (նկղմե8 
%սկ4րLին%թթ+ի ,459453թի մեջ: `եր997%ն )%7%ր թ4ղե8 
74* 10 ր, %N% %նց8եր4+ շերեCի Sջ4ց4+ U45րս Lերե8, 
)ե*4 ,%+ ց%7%8եցրե8 45 K4ր%ցրե8:

Կ-տրոնաթթվով 3ամ 3-տրոն- հ0ութով 
նախնա3ան մշա3ում

2ի*ր4ն%թթ45 կ%7 կի*ր4նի )345թ ն453նNես կ%րե,ի - 
օ:*%:4ր9ե, ն%խն%կ%ն 7շ%կ7%ն O%7%ն%կ, 4ր( կկ%նխի 
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N*45ղների 7:%ց457( R կ4KնK%ցնի 7%նր-ներ(: 
2ի*ր4ն%թթ+ի ,459453թի N%*ր%ս*7%ն )%7%ր 

)%րկ%+4ր -, 4ր 1 , ս%ռ( ջրին խ%ռնե8 5 : կի*ր4ն%թթ45, 
իսկ կի*ր4նի )345թի UեN8457 A 1 , ս%ռ( ջրին խ%ռնե8 1 , 
կի*ր4նի )345թ։

2,եN%)%ն N*45ղներ( Uրե8 կի*ր4ն%թթ+ի կ%7 
կի*ր4նի )345թի ,459453թի մեջ: `եր997%ն )%7%ր թ4ղե8 74* 
10 ր, %N% %նց8եր4+ շերեCի Sջ4ց4+ U45րս Lերե8, )ե*4 
,%+ ց%7%8եցրե8 45 K4ր%ցրե8:

Նատր-ումի մետաբ-8ուլֆ-տով 
նախնա3ան մշա3ում

 197L%3ին կ%7 ս45,ֆի*%3ին L%ղ%Uր%*%րրերն 
օ:*%:4ր9ե, են U%րեր շ%ր45ն%կ, 4րNեսզի կ%նխեն շ%* 
N%րեն%7թեր8ների :45ն%զրկ457( R կրճ%*են CK%ց457( 
Uր%ն8 N%*ր%ս*7%ն, K4ր%ց7%ն, N%)ես*%+4ր7%ն 45 
%ռ%87%ն O%7%ն%կ: H%կ%3ն ս45,ֆի*ներ( 4ր4շ 7%րUկ%նց 
74* կ%ր4ղ են %ռ%ջ%ցնե, %սթ7%*իկ ռե%կցի%ներ, 
)%*կ%Nես նր%նց 74*, 4+8եր 45նեն %սթ7%:  Pր%նից ե,նե,4+A 
/a Պ%րենի R Uեղ%Sջ4ցների :4ր9%կ%,45թ345նն %ր:ե,ե, - 
թ%ր7 7ր:երի 45 L%նջ%րեղենի 7շ%կ457( ս45,ֆի*ներ4+, եթե 
Uր%ն8 ն%խ%*ես+%9 են +%ճ%ռ8ի )%7%ր։ H45,ֆի*ներ( 
օ:*%:4ր9+457 են իLրR )%կ%7%նր-%3ին %զU%ն345թ R 
օ:ն457 N%)N%նե,45 %ր*%Uր+%9 S շ%ր8 7ր:%Kրերի 
:453ն(: bթե U458 ն%խ(ն*ր457 ե8 օ:*%:4ր9ե, ս45,ֆի*%3ին 
%զU%ն345թ, %N% Nի*%կի +ր% Nե*8 - կ%*%րե, 
)%7%N%*%սխ%ն 7%կնշ457։ 

Լ45ծ4530A 2ա,րա-,45մ

Խ%ռնե8 21 : ն%*րի45S մե*%Lիս45,ֆի* 1 , ս%ռ( ջրին: 2,ե-
N%)%ն N*45ղներն Uրե8 ն%*րի45S մե*%Lիս45,ֆի*ի ,459453թի 
մեջ: ̀ եր997%ն )%7%ր թ4ղե8 74* 10 ր, %N% %նց8եր4+ շերեCի 
Sջ4ց4+ U45րս Lերե8, )ե*4 ,%+ ց%7%8եցրե8 45 K4ր%ցրե8:
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Ծ2մբահարում

197Lի երկօ8սիU( N%)N%ն457 - 4ր4շ 7ր:երի Lն%կ%ն 
:45ներ%ն:(: 2%*%ր+457 - «K4ր» կ%7 «թ%ց» եղ%ն%կ4+:

«Չ4ր» եղ%ն%կի UեN8457 ն%խ%N%*ր%ս*+%9 
N*45ղներ(, 4ր4ն8 U%ս%+4ր+%9 են ց%նցերի +ր%, 
*եղ%Uր+457 են )%*45կ 9խ%ր%ններ457, 4ր4նց Uռներ( 
)երմե*իկ C%կ+457 են, R 9խ%)%ր+457 են 997L%3ին :%զ4+ 
(1 կ: N*ղինA 2–3 : C4շի 99457L): 1խ%)%ր7%ն *R4ղ45թ345ն( 
1,5–2 O -: Պե*8 - )%շ+ի %ռնե,, 4ր 9խ%)%ր7%ն *R4ղ45թ3%ն 
երկ%ր%ց7%7L կ%րե,ի - ս*%ն%, %+ե,ի N%րզ :453ն, L%3ց 
%3U UեN8457 997Lի երկօ8սիUի N%ր45ն%կ45թ345ն( կ%ր4ղ 
- :եր%զ%նցե, թ453,%*րե,ի ն4րմեր(: «c%ց» 7շ%կ7%ն 
UեN8457 օ:*%:4ր9+457 - 0,2–0,3%–%ն4ց 997L%3ին թթ+ի 
,459453թ, 4ր*եղ N%)+457 են N*45ղներ( 2–3 ր *R4ղ45թ3%7L:

Կաու8տ-3 8ո.ա0ով 3լ,պահանում
 
6%:ե8 N%շ*N%նիK %ր*%)%:45ս* R Dեռն4ց, կրե8 

%կն4ց: Eցրե8 կ%45ս*իկ ս4U%3ի L345րեղիկներ( (5%–%ն4ց) 
ջրի մեջ R ,459453թի ջեր7%ս*իճ%ն( )%սցրե8 SնKR 80°C. 
.ի կ4ղ7457 %ռ%նDին *%ր%3ի մեջ ս%ռ( ջր4+ N%*ր%ս*ե8 
%սկ4րLին%թթ+ի ,459453թ (0,5%): /7L4ղջ%կ%ն N*45ղներ( 
մե9 շերեC4+ ,ցրե8 կ%45ս*իկ ս4U%3ի ,459453թի մեջA 
N%)ե,4+ 30–60 +: Պ*45ղ( U45րս Lերե,45ց )ե*4 Uրե8 
,+%ց+4ղ սեղ%նի +ր% R խ4զ%ն%կ4+ )եռ%ցրե8 կ,եN(: bրL  
կ,եNն %7L4ղջ%Nես )եռ%ց+%9 -, %N% N*45ղ( իջեցրե8 
%սկ4րLին%թթ+ի ,459453թի մեջ R թ4ղե8 %3ն*եղ S 8%նի 
ր4Nե: /3ն45)ե*R )%նե8 %3ն*եղից R ց%3ե8: E459453թներ( 
թ%Cե,45ց %ռ%ջ )%րկ%+4ր -, 4ր զ:45շ4րեն խ%ռնե8 
իր%ր, 8%նի 4ր Uր%ն8 Kեզ48%ցն457 են S73%նց։ Ո5ս*ի 
S%խ%ռն45Sց )ե*4 ն4ր կ%րե,ի - թ%Cե, կ4345ղ45 մեջA 
%ռ%նց -%կ%ն +ն%ս N%*ճ%ռե,4+ շրջ%կ% Sջ%+%3րին։
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1.2.5. Չորացում

.ինKR %նց3%, U%րի 80–%կ%ններ( K4ր%ց457( 
)իմն%կ%ն457 իր%կ%ն%ց+457 -ր N%րզ %րR%3ին եղ%ն%կ4+։ 
Պ*45ղներ( շ%ր+457 -ին %րկղերի մեջ (կ%7 K%թ%նների 
+ր%) R 45ղղ%կի Uր+457 -ին %րRի *%կ: `երկ%3457ս 
իր%կ%ն%ց+457 - %ր)ես*%կ%ն ջեր7%7%*%կ%ր%ր7%7L 
K4ր%ն4ցներ457 կ%7 %րRի -ներ:ի%34+: 1%խս%*%ր45թ3%ն 
*ես%նկ345նից :եր%U%սե,ի - K4ր%ց457( իր%կ%ն%ցնե, 
%րRի -ներ:ի%34+, 8%նի 4ր )%ն%94 +%ռե,ի8ի կ%7 L%րU 
ս%ր8%+4ր45մների կ%րի8 Kկ%: /րR%օU%3ին K4ր%ց7%ն 
UեN8457 ց%նց%+4ր (կ%7 %րկղ%3ին *իNի) *%կUիրներ( 
*եղ%Uր+457 են )%*45կ ն%խ%N%*ր%ս*+%9 U%ր%-
կ%շ%րերի +ր%, 4ր4ն8 N%շ*N%ն+%9 են 8%745ց R C4շ45ց: 
645784+ ,ի8( *%կUիրներ( Nե*8 - 45նեն%ն UեNի )%ր%+ 
թեթR%կի (SնKR 15°) թե845թ3%7L 45ղղ+%945թ345ն:

/րR%3ին K4ր%ց7%ն 7345ս DR( %րR%3ին K4ր%ն4ցներն 
են, 4ր4նց457 )4578( N%շ*N%ն+%9 - կ,ի7%3%կ%ն 
երR453թներից, C4շ45ց, Sջ%*ներից, կր94ղներից: 

/րR%3ին K4ր%ն4ցներ( ,ին457 են *%րLեր *իNի։ 
`երկ%3457ս 6%3%ս*%ն457 *%ր%9+%9 են կիս%ջեր74ց%3ին 
R ջեր74ց%3ին *իNի %րR%3ին K4ր%ն4ցներ(, 4ր4նց457 
ջր%զրկ7%ն :4ր9(նթ%ց( *եղի - 45նեն457 ս4+4ր%կ%նից 3–4 
%ն:%7 %+ե,ի %ր%:։ 6%րկ - նշե,, 4ր %րR%3ին K4ր%ն4ցներ( 
կ%խ+%945թ345ն 45նեն եղ%ն%կ%3ին N%37%ններից, 45ս*ի 
%ն)ր%Oեշ* - 45նեն%, կ47Lին%ց+%9 K4ր%ն4ց%3ին 
)%7%,իրներ:



14

1.2.5.1. Չորացման ա5ան4նա-
հատ3ութ0ունն,րն ը8տ տ,8ա3ն,ր- 

ԾAրան - 6%3%ս*%ն457 K4ր%ց7%ն )%7%ր %ճեց+4ղ 
%մեն%)%ր7%ր ս4ր*երն են H%թենի, Խ4սր4+ենի, 
Ք%ղցրենի: .թեր457( Nե*8 - սկս+ի, երL N*45ղներ( 
)%սե, են կենս%L%ն%կ%ն ն4ր7%, )%ս45ն%ց7%ն։ 
64578( (նU45ն45Sց )ե*4 կշռ+457 -, ,+%ց+457, 
*ես%կ%+4ր+457, կ4րիզ%)%ն+457, (ս* *եխն4,4:ի%կ%ն 
%ն)ր%Oեշ*45թ3%ն R *եղ%Uր+457 *%կUիր ց%նցերի 
+ր%: 2%*%ր+457 են 997L%)%ր457 R K4ր%ց457:

Կ4րAզA )եռա745մ1 կա,արC45մ ( երկ45 եղանակ4C. 

Չորացման 1որ2ընթաց- 12ապատ3,ր

Գ9%N%*կեր 1
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1) Թարմ 2,ղA7
 .%նր%N*45ղ ս4ր*եր457 )%*45կ կ4րիզ%)%ն D4ղիկի 
Sջ4ց4+ )րե,4+  U45րս - Lեր+457 N*ղից: Խ4շ4ր 
N*45ղներից կ4րիզ( )եռ%ցնե,45 )%7%ր KO%ն:4*+4ղ 
U%ն%կ4+ N*45ղ( L%O%ն+457 - երկ45 7%սի։ /3ն45)ե*R 
)եռ%ց+457 - կ4րիզ( R ն4ր Uր+457 997L%)%ր7%ն։

2) Թառամե7Cած 2,ղA7
197L%)%ր45Sց )ե*4 N*45ղներ( Uր+457 են 
թ%ռ%մեց7%ն %րR%3ին K4ր%ն4ցներ457 36–40 %րR%3ին 
O%7 (2 օր), %3ն45)ե*R կ4րիզ( )եռ%ց+457 -A սեղմե,4+ 
N*ղի երկ45 կ4ղմերից UեNի N*ղ%+զիկ: 24րիզ%-
)%ն+%9 N*45ղներ( ն4րից U%ս%+4ր+457 են *%կUիր 
ց%նցերի +ր% R ,ր%ց45ցիK K4ր%ց+457:

/րUեն N%*ր%ս*ի Kիր( )%ն+457 - K4ր%ն4ցից, 
*ես%կ%+4ր+457 (ս* K%Cերի R 5–10 կ:–%ն4ց 
*4Nր%կներ4+ Uր+457 - )%ն:ս*ի 30 օր *R4ղ45թ3%7L   
+8 – +10 °C ջեր7%ս*իճ%ն457: 6ե*%:%3457 իր%կ%ն%ց+457 
են +երջն%կ%ն C%թեթ%+4ր457 R +%ճ%ռ8:

Դեղձ: 64578ի (նU45ն45Sց )ե*4 կշռ+457 -, ,+%ց+457, 
*ես%կ%+4ր+457, կ4րիզ%)%ն+457, կ,N+457  R *ե-
ղ%Uր+457 *%կUիր ց%նցերի +ր%: 2%*%ր+457 են 
997L%)%ր457 R K4ր%ց457: PեղD( Rս թ453,%*ր+457 
- K4ր%ցնե, %74ղջ%կ%ն կ%7 կ*ր+%9: H4+4ր%L%ր 
%7L4ղջ%կ%ն N*45ղ( KO%ն:4*4ղ U%ն%կ4+ կ*ր457 
են երկ45 7%սի R Dեռ84+ L%O%ն457 իր%րից։  24րիզ( 
)եռ%ցն457 են )%*45կ :U%,%DR :4ր9ի84+։ 2եղRից 
7%8րե,45ց )ե*4 N*45ղներ( *եղ%Uր457 են *%կUիր 
ց%նցերի +ր%, *եղ%C4խ457 9խ%ր%ն, )ե*4A K4ր%ց7%ն: 
2%րե,ի ն%R կեղR( )եռ%ցնե, 5%–%ն4ց կ%45ս*իկ ս4U%3ի 
80°C եռ%ց4ղ ,459453թի Sջ4ց4+։ Pր% )%7%ր %ն)ր%Oեշ* 
-, 4ր SնKR 1 ր N*45ղ( (նկղմե8 ,459453թի մեջ R )%նե,45ց 
)ե*4 %նSջ%Nես *եղ%Uրե8 ս%ռ( ջրի մեջ։ Պ%*ր%ս*ի 
Kիր( )%ն+457 - K4ր%ն4ցից, *ես%կ%+4ր+457 (ս* K%Cերի 
R 5–10 կ:–%ն4ց *4Nր%կներ4+ Uր+457 )%ն:ս*ի 30 օր 
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*R4ղ45թ3%7L +8 – +10 °C ջեր7%ս*իճ%ն457: 6ե*%:%3457 
իր%կ%ն%ց+457 են +երջն%կ%ն C%թեթ%+4ր457 R 
+%ճ%ռ8:

Սա84ր: 64578ի (նU45ն45Sց )ե*4 կշռ+457 -, ,+%ց+457, 
*ես%կ%+4ր+457, 747%շեր*ի )եռ%ց7%ն նN%*%կ4+ 
շ4:եխ%շ+457 (L,%նշիր4+կ%), *եղ%Uր+457 *%կUիր 
ց%նցերի +ր% R Uր+457 թ%ռ%մեց7%ն %րR%3ին 
K4ր%ն4ցներ457 36–40 %րR%3ին O%7 (2 օր): /3ն45)ե*R 
կ4րիզ( )եռ%ց+457 -A սեղմե,4+ N*ղի երկ45 կ4ղմերից 
UեNի N*ղ%+զիկ: 24րիզ%)%ն+%9 N*45ղներ( ն4րից 
U%  ս%+4ր+457 են *%կUիր ց%նցերի +ր% R ,ր%ց45ցիK 
K4ր%ց+457: H%,4րի UեN8457 %ն)ր%Oեշ* -, 4ր 7%կերեսից 
)եռ%ց+ի 747%ն7%ն շեր*( R կեղRի +ր% %ռ%ջ%ն%ն 
Sկր4ճ%8ճ8+%98ներ, ինK( )եշ*%ցն457 - N*ղից 
)եղ45կի :4,4րշի%ց457(: /3U նN%*%կ4+ N*45ղներ( 
եռ%ց4ղ ջր457 թ4ղն457 ե8 60-90 +, իսկ 0,3–0,5%–%ն4ց 
)իմն%3ին ,459453թ457 (կ%45ս*իկ ս4U%)A 3-5 +։ G%ց :453նի 
ս4ր*եր( կ%րե,ի - 7շ%կե, 997L%3ին :%զ4+, 745: :453նի 
ս4ր*երի )%7%ր Uր% կ%րի8( Kի զ:%ց+457:

/րUեն N%*ր%ս*ի Kիր( )%ն+457 - K4ր%ն4ցից, 
*ես%կ%+4ր+457 (ս* K%Cերի R 5–10 կ: *4Nր%կներ4+ 
Uր+457 )%ն:ս*ի 30 օր *R4ղ45թ3%7L +8 – +10°C ջեր7%ս-
*իճ%ն457: 6ե*%:%3457 իր%կ%ն%ց+457 են +երջն%կ%ն 
C%թեթ%+4ր457 R +%ճ%ռ8:

Խնձ4ր, ,անձ: /3ս N*45ղների )%7%ր Rս կ%րե,ի - 
օ:*%:4ր9ե, UեղDի )%7%ր նկ%ր%:ր+%9 8իS%կ%ն 
7%8ր7%ն եղ%ն%կ(, ս%կ%3ն %մեն S ս4ր*ի )%7%ր 
Nե*8 - (ն*ր+ի 7շ%կ7%ն )%7%N%*%սխ%ն ռեOի7: 
2եղR( կ%րե,ի - )եռ%ցնե, ս45ր, KO%ն:4*4ղ U%ն%կ4+: 
Hերմն%Lնի )եռ%ց45մն իր%կ%ն%ց+457 - )%*45կ L%ր%կ 
N%*եր4+, սր+%9 խ4ղ4+%կի Sջ4ց4+, 4րի *ր%7%:ի9( 
Nե*8 - )%7%N%*%սխ%նի սերմն%Lնի K%Cերին:

Պ%*ր%ս*ե8 կի*ր4ն%թթ+ի ,459453թA խ%ռնե,4+ 1 թե3ի 
:U%, (5 :) կի*ր4ն%թթ45 1 , ս%ռ( ջրին: 2ի*ր4նի )345թի 
,459453թի UեN8457 խ%ռնե8 կի*ր4նի )345թի R ջրի 
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)%+%ս%ր 7%սն%L%Oիններ (%3ն -A 1 L%O%կ կի*ր4նի 
)345թին 1 L%O%կ ջ45ր): 2,եN%)%ն N*45ղներն Uրե8 
կի*ր4ն%թթ+ի կ%7 կի*ր4նի )345թի ,459453թի մեջ: 
`եր997%ն )%7%ր թ4ղե8 74* 10 ր, %N% %նց8եր4+ 
շերեCի Sջ4ց4+ U45րս Lերե8, )ե*4 ,%+ ց%7%8եցրե8 
45 K4ր%ցրե8: /3ն45)ե*R N*45ղներ( %7L4ղջ%կ%ն, 
կ*ր%*+%9 շեր*երի կ%7 օղ%կների DR4+ U%ս%+4րե8 
*%կUիր ց%նցերի +ր%։

Թ45զ: 6%3%ս*%ն457 %3ս 7ր:%*ես%կի %3:իներ( 
կեն*ր4ն%ց+%9 են երկ45 *%ր%9%շրջ%ններ457 A .եղրի 
R Տ%+45շ, 45ս*ի K4ր%ց457( )իմն%կ%ն457 կ%*%ր+457 - 
)ենց %3ս շրջ%ններ457: 64578ի (նU45ն45Sց )ե*4 կշռ+457 
-, ,+%ց+457, *ես%կ%+4ր+457 R *եղ%Uր+457 *%կUիր 
ց%նցերի +ր%: 2%*%ր+457 են 997L%)%ր457 (թ%ց կ%7 
K4ր) R K4ր%ց457:

Արքա3անարAնջ: 64578ի (նU45ն45Sց )ե*4 կշռ+457 -, 
,+%ց+457, *ես%կ%+4ր+457, %7L4ղջ%կ%ն N*45ղներ( 
կ,N+457, թե,4+ կ%N+457 իր%ր, կ%խ+457 K4ր%ց7%ն կ%7 
*եղ%Uր+457 *%կUիր ց%նցերի +ր%: 2%*%ր+457 են 
997L%)%ր457 R K4ր%ց457:

Կանա6 1նկ453զ: `%խ%N%*ր%ս*457 – 2%ն%K, խ%կ 
(նկ453զ( (2,5-3 ս7 *ր%7%:94+) կ,Nե8, +ր%ն ս%ռ( ջ45ր 
,ցրե8 R %3UNես թ4ղե8 5 օր: /մեն օր 3-4 %ն:%7 ջ45ր( 
C4խե8, SնKR 4ր (նկ453զ( 745: :453ն ս*%ն%։ Pր%նից 
)ե*4 ջ45ր( թ%Cե8, (նկ453զներ( :ցե, 1%-4ց կր%ջրի մեջ  
R N%րLեր%ր%ր խ%ռնե,4+ %3UNես թ4ղե8 3 օր։ 2ր%ջ45ր( 
N%*ր%ս*ե8 )ե*R3%, կերNA 0,1 կ: K7%ր%9 կրի (CaO) 
+ր% ,ցրե8 1 , ս%ռ( ջ45ր, խ%ռնե8, 4րից )ե*4 8%մե8 
թ%նզիֆ4+ (7%ռ,3%)։ `%խ%N%*ր%ս*%9 (նկ453զ( ս%ռ( 
ջր4+ ,%+ ,+%ցե8, 345ր%8%նK345ր (նկ453զ( 12-15 *եղից 
N%*%ռ%8%ղ4+ 9%կե8, ն4րից ս%ռ( ջր4+ ,+%ցե8, 4րից 
)ե*4 :ցե8 եռ%ց4ղ ջրի մեջA %+ե,%ցնե,4+ շիL (1 , ջրին 
25 : շիL (K2SO4Al2(SO4)324H2O)): Ընկ453զ( 10 ր4Nե եCե8, 
%3ն45)ե*R 8%SK4+ 8%մե8, C4խ%Uրե8 ս%ռ( ջր4+ 
%7%նի մեջ R 3 O%7 թ4ղե8։ 
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e%8%րի օշ%ր%կի N%*ր%ս*457 - 100 )%* 
ն%խ%N%*ր%ս*%9 (նկ453զի )%շ+%րկ4+A 2կ: շ%8%ր, 
10 : մեխ%կ, 10 : U%րKին, 5 )%*իկ )ի,, 1 : կի*ր4ն%թթ45, 
1,5 , ջ45ր։ Տ%8 օշ%ր%կի մեջ :ցե8 (նկ453զ(, %+ե,%ցրե8 
մեխ%կ, U%րKին, )ի, (7%ռ,%3ի  *4Nր%կ4+), եCե8, կր%կի 
+ր%3ից +երցրե8 R մեկ օր %3UNես թ4ղե8։ 6%ջ4րU 
օր( օշ%ր%կ( %ռ%նDն%ցրե8, եռ%ցրե8 R ն4րից ,ցրե8 
(նկ453զների +ր%։ `453ն( կրկնե8 երր4րU օր(։ Չ4ր4րU 
օր( (նկ453զներ( )%նե8 օշ%ր%կից թ4ղե8, 4ր ,%+ 
8%7+են, *եղ%+4րե8 *%կUիր ց%նցերի +ր% R Uրե8 
K4ր%ց7%ն։ Չ4ր%ցրե8 5-7 օր, )%+%8ե8, %3ն45)ե*R ,ցրե8 
N4,ի-թի,են%3ին *4Nր%կների մեջ R ն+%զ%:453ն( 30 օր 
N%)N%նե8 +8-+10°C ջեր7%ս*իճ%ն%3ին N%37%ններ457։

Բանջարեղեն: :4րա7նե8 կարե8A ( բանջարեղենA գրե0ե 
բ484ր ,ե-ակներ1 B կար,4ֆA81:

Լ48Aկ։ 64578ի (նU45ն45Sց )ե*4 կշռ+457 -, ,+%ց+457, 
*ես%կ%+4ր+457, L%O%ն+457 երկ45 7%սի, )եռ%ց+457 
N*ղ%+զիկ(, *եղ%Uր+457 *%կUիր ց%նցերի +ր%: 
2%*%ր+457 են 997L%)%ր457 R K4ր%ց457:

Կանա6 84բA։ E+%ն%,45ց, թե,իկներ( )եռ%ցնե,45ց )ե*4 
ջր%խ%շ+457 - 74* 5 ր, %նSջ%Nես )4+%ց+457 - )4ս4ղ 
ջր4+, կ*ր%*+457 (կ%7 %ռ%նց Uր%) 10 77 երկ%ր45թ3%7L 
R Uր+457 K4ր%ց7%ն:

Սմբ45կ: 2եղR( )եռ%ց+457 - ս45ր, KO%ն:4*4ղ U%ն%կ4+, 
կ*ր%*+457 օղ%կների, շեր*երի, խ4ր%ն%րUների կ%7 
%3, DRերի: Օղ%կների DR4+ K4ր%ցնե,իս երLեմն կեղRի S 
7%ս( թ4ղն+457 - %ռ%նց )եռ%ցնե,45:

Կանա6եղեն (մաղա.ան4-, գAնձ, ռե)ան): E+%ց45Sց R 
*ես%կ%+4ր45Sց )ե*4 )եռ%ց+457 են կ4շ* 7%սեր( R 
կ*ր+457 20–30 77 երկ%ր45թ3%7L:

Կար,4ֆA8, կ4ճղարմա,ա3Aններ։ 2եղR( )եռ%ց+457 
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- )%*45կ մե8են%ների Sջ4ց4+: /3ն45)ե*R, (ս* 
*եխն4,4:ի%կ%ն N%)%նջների, կ*ր%*+457 են D4-
ղիկների շեր*իկների կ%7 խ4ր%ն%րUիկների DR4+։ 

Ս4խ, -խ,4ր։ 6եռ%ց+457 են 9%9կ4ղ թեC45կներ(, 
ն4րից ,+%ց+457 R կ*ր%*+457 2,5–5 77 )%ս*45թ3%7L 
շեր*իկների: .շ%կ457 են ն%*րի45S Lիս45,ֆ%*ի 
,459453թ4+:

Կաղամբ։ 6եռ%ցն457 են 9%9կ4ղ կ%ն%K *երRներ(, 
Sջ45կ(, կ*ր%*+457 3–4 77 )%ս*45թ3%7L շեր*երի,  %N% 
ջր%խ%շ457 93–95°C ջեր7%ս*իճ%ն457 1,5–2,5 ր: .շ%կ457 
են ն%*րի45S Lիս45,ֆ%*ի ,459453թ4+:
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9երմա)արման B 64րա7ման ժամանակա)ա,Cածներն 
1-, մրգա,ե-ակներA

/ղ345ս%կ 1
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1.2.5.2. Կար[որ փա8տ,ր

:4րա7ման )աջ4ղ450345ն1 կ%խ+%9 - ջեր745թ345նից, 
օUի K4ր45թ345նից R օUի ,%+ շրջ%ն%ռ45թ345նից: 
Չ4ր%ց7%ն )%7%ր ,%+%:453ն N%37%ններն են 70–80°C 
ջեր7%ս*իճ%ն(, օUի %ր%:45թ345ն(A 5 7/+ սկզLն%կ%ն,      
1 7/+ +երջն%կ%ն։

Ըն,րեք թ%ր7, ,ի4+ին )%ս45ն N*45ղներ:

`ախա2ե- մշակեք կ*4րներ(A (նկղմե,4+ %սկ4ր-
Lին%թթ+ի, կի*ր4ն%թթ+ի, կի*ր4նի )345թի կ%7 
ն%*րի457%կ%ն մե*%Lիս45,ֆի*ի ,459453թներ457:

:4րա7նե8457 )ե,4 04ղեք, 4ր N*45ղներ( )%ն:ս*%ն%ն 
30 օր SնKR երկ%ր%O%gե* N%)ես*%+4ր7%ն նN%-
*%կ4+ Uր%նց C%թեթ%+4ր457(:

Փա0ե0աC4րեք K4ր%ց%9 N*45ղներ( )երմե*իկ4րեն 
C%կ+%9 *%ր4ղ45թ345ններ457 R N%)ես*%+4րե8 ս%ռ(, 
K4ր *եղ457:

1.2.6. Պահպանում

Չ4ր%ցր%9 7թեր8457 սննU%ր%ր ն345թեր( ,%+ 
N%)N%նե,45 )%7%ր )%րկ - Uր%ն8 N%)ես*%+4րե, ս%ռ(, 
745թ, K4ր *եղեր457 R %N% օ:*%:4ր9ե, *%ր+% (նթ%ց8457: 
Չ4ր%ցր%9 7թեր8( SնKR C%թեթ%+4ր457( N%)N%ն+457 
- թղթե կ%7 սննU%7թեր8ի )%7%ր թ453,%*րե,ի սինթե*իկ 
թ%ղ%նթներից N%*ր%ս*+%9 N%րկեր457: ՈրNեսզի 
կիս%N%*ր%ս*45կ( Kենթ%րկ+ի N%)ես*%3ին Sջ%*ների 
)%րD%կ7%ն(, %3ն K4ր%ն4ցից )%նե,45ց )ե*4 Nե*8 - 
թ4ղնե,, 4ր ս%ռKի, )ե*4 ,ցնե, N%րկերի մեջ, NինU կ%Nե, 
Lեր%ն( R *եղ%C4խե, )ն%ր%+4րինս ս%ռ( *եղ (SնKR +8 – 
+10°C)։ 6ե*%:% եր կ%ր%*R N%)N%ն7%ն )%7%ր (6 %7սից 
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%+ե,ի) %ն)ր%Oեշ* - %N%)4++ե, +2°C ջեր7%ս*իճ%ն, 
իսկ Sջն%O%gե* N%)N%ն7%ն )%7%րA +4 – +6°C: G4,4ր 
N%)ես*ներ( Nե*8 - զեր9 ,ինեն %+ե,4րU խ4ն%+45թ345նից, 
4ր( Nե*8 - ,ինի 75% – ից 4K %+ե,ի: Պ%)ես*( Nե*8 - ,ինի 
745թ R N%շ*N%ն+%9 կր94ղներից։

1.2.7. Փաթ,թավորում

ՈրNես սN%ռ4ղ%կ%ն C%թեթ%+4ր457 օ:*%:4ր9457 են 
50 : SնKR 10 կ: *%ր4ղ45թ3%7L *45Cեր կ%7 *4Nր%կներ, 
4ր4ն8 N%*ր%ս*+457 են սննUի )ե* շC7%ն թ453,*+45թ345ն 
45նեց4ղ ն345թերից R N%շ*N%ն457 %ր*%Uր%ն8( %+ե,4րU 
խ4ն%+45թ345նից։
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Պ%*ր%ս*ի %ր*%Uր%ն8( (ս* 4ր%կ%կ%ն 
ց45ց%նիշների, Nե*8 - )%7%N%*%սխ%նի :4ր94ղ 
ն4ր7%*ի+%*եխնիկ%կ%ն C%ս*%թղթերի N%)%նջներին: 
.ի%3ն K4ր%ն4ցի %ռկ%345թ345ն( Uեռ L%+%ր%ր K- 
4ր%կ3%, Kրերի ս*%ց7%ն )%7%ր: Խիս* %ն)ր%Oեշ* 
են ն%R %ր*%Uր%7%սերի R ս%ռն%ր%ն N%)ես*ների 
%ռկ%345թ345ն( R Uր%նց457 ս%նի*%ր%)ի:իենիկ N%37%ն-
ների խս*%:453նս N%)N%ն457(: H*4րR ներկ%3%ց+%9 - 
%3UNիսի N%37%ն%կ%ն :9%N%*կեր:

1.3. 
ՏԵԽՆ6ԿԱԿԱՆ 
ՊԱՅՄԱՆՆԵՐ

Գ9%N%*կեր 2
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eեն8երն 45 ս%ր8%+4ր45մներ( Nե*8 - ն%խ%:9+են, 
կ%ռ45ց+են, N%)N%ն+են 45 7%8ր+են %3ն K%C4ր4շիKներ4+, 
4ր4ն8 %N%)4+457 են L%ղ%Uր%*%րրերի 45 N%*ր%ս*ի 
%ր*%Uր%ն8ի %ն+*%ն:45թ345նն 45 4ր%կն %ր*%Uր%կ%ն 
%7L4ղջ :4ր9(նթ%ցի (նթ%ց8457: /շխ%*%կիցներ( Nե*8 - 
+եր%N%*ր%ս*+են, 4րNեսզի %շխ%*%ն8( կ%*%րեն (ս* 
ս%նի*%ր%)ի:իենիկ N%)%նջների։

Հումքա0-ն հրապարա3

ԸնU45ն7%ն/կշռ7%ն )ր%N%ր%կ( Nե*8 - ,ինի 
L%րեկ%ր:։ 6%*%կ( ցեմեն*-%+%զե )%րթեցն4ղ շեր*4+/
ս%,իկ%N%* R %3,ն/ N%*+%9, ինKNես ն%R N%շ*N%ն+%9 
,ինի 7թն4,4ր*%3ին *եղ45ների %զUեց45թ345նից )%7%-
N%*%սխ%ն կիս%9%9կ4+։ 6ր%N%ր%կ457 Nե*8 - 
*եղ%Uր+%9 ,ինի ն%R կշեռ8(։

Ա5ան4նացվա2 արտա.րա3ան 
շ-նութ0ուն

/ռ%նDն%ց+%9 %ր*%Uր%կ%ն *%ր%98( Nե*8 - 
)%7%N%*%սխ%նի %ր*%Uր%կ%ն *%ր%98ներին ներ-

ԱՐՏԱԴՐԱԿԱՆ 
ՏԱՐԱԾՔՆԵՐ6 
ՍԱՆ6ՏԱՐԱՀ6Գ6ԵՆ6Կ 
ՊԱՀԱՆՋՆԵՐ

1.4. 
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կ%3%ց+4ղ N%)%նջներին, 7%սն%+4ր%Nես 45նեն% 
ն%խ%745*8, )%նUերD%ր%ն, ս%ն)%ն:453ց, ինKNես ն%R 
2 Uրսի U45ռA )4578ի 45 N%*ր%ս*ի %ր*%Uր%ն8ի R 
ն%խ%745*8իA 7%րUկ%նց 745*8ն %N%)4+ե,45 )%7%ր։

Տարածք1 2ե,ք ( ա2ա)4CCած 8AնA.

1. Անխափան ջրամա,ակարար45մ4C - խմե,45 ս%ռ( R 
*%8 ջ45ր։ Օ:%:4ր9+4ղ R շրջ%ն%ռ+4ղ ջ45ր( KNե*8 - 
N%ր45ն%կի %ղ*4*7%ն +*%ն:։

2. 9րա)եռա745մ4C – ս*4ր:ե*ն3% կ4345ղի, )4ս%կ։ 
/ղ*4*7%ն +*%ն:( L%ց%կ%34ղ կ4345ղ%ջրերի 
)եռ%ց7%ն )%7%կ%ր:։

3. Լ45-աC4ր450345ն4C – Lն%կ%ն R/կ%7 %ր)ես*%կ%ն։ 
E45ս%*45ներ( Nե*8 - N%շ*N%ն+%9 ,ինեն N%3թե,45ց, 
4րNեսզի L%ց%ռ+ի սննU%7թեր8ի մեջ Uր%նց 
7%սնիկների )%3*ն+ե,(։ c453,%*րե,ի - S%3ն LED 
,%7Nեր։

4. Օ.ափ4խ450345ն4C – Lն%կ%կ%նA U45ռ, N%*45)%ն R/
կ%7 %ր)ես*%կ%ն )%7%կ%ր:4+A  օU%C4խիK, օU4ր%կիK, 
4ր4ն8 կկ%նխեն %ղ*4*+%9 օUի ներթ%C%նց457( 
*%ր%98։

5. Է8եկ,րական450345ն4C – N%)%94ների %ր*%Uր45թ-
3%ն UեN8457 A եռ%ֆ%զ )4ս%ն84+։

Հատա3ը
6%*%կի 7%կերես( Nե*8 - ,ինի )%րթ, ճ%8երից 45 L%ց-

+%98ներից  զեր9: 6%*%կի 45 N%*երի SջR S%ց45մներ( 
Nե*8 - ,ինեն կ,4ր%+45ն 45 S%սն%կ%ն: 6%*%կ( 
Nե*8 - ,ինի Kս%3թ%կ4ղ, )եշ*45թ3%7L 7%8ր+ի, 45նեն% 
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)%7%N%*%սխ%ն ջր%)եռ%ց7%ն թե845թ345ններ UեNի 
)%*%կ%նց8եր։ ՉNե*8 - *եղի 45նեն% )ե*%U%րD )4ս8 
ց%7%845րUի )%7%կ%ր:ից UեNի %ր*%Uր%կ%ն 7%կերես:

Պատ,րը, .5ն,րն ու պատուհանն,րը

G4,4ր N%*եր( Nե*8 - ,ինեն %նթ%C%նցիկ, )%րթ, 
N%*ր%ս*+%9 ,ինեն %նջր%նցիկ, Kներ99+4ղ, )եշ* 7%8ր+4ղ 
ն345թերից R ներկ+%9 ,ինեն L%ց եր%ն:4+: Օ:*%:4ր9+%9 
ներկ( ն%խ%*ես+%9 Nե*8 - ,ինի սննU%7թեր8ի 
%ր*%Uր%կ%ն *%ր%98ներ ներկե,45 )%7%ր: `երկ+%9 
7%կերեսներ( KNե*8 - CK%ց+են կ%7 N%*+են թերթեր4+ 
կ%7 %3, թ%ղ%նթներ4+: 2եր%Sկ%կ%ն ս%,իկներ(, եթե 
%3UNիսի8 օ:*%:4ր9+457 են, Nե*8 - ,ինեն %7L4ղջ%կ%ն, 
Nի*%նի ,+%ց7%ն )%7%ր: c453, կ%7 +ն%ս+%9 ս%,իկների 
օ:*%:4ր945մն %ն(նU45նե,ի -: Պ%*45)%ններ(, Cեղկեր( 
R Uռներ( Nե*8 - ,ինեն կիN, )երմե*իկ C%կ+4ղ ս%ր8ին 
7%845ր R 45նեն%ն Sջ%*%N%շ*N%ն ց%նցեր։ /3ն 
Uռներ(, 4ր4ն8 L%ց+457 են %ր*%Uր%կ%ն *%ր%98ներից 
UեNի U45րս, Nե*8 - ,ինեն ին8ն%C%կ7%ն ս%ր84+, 
4րNեսզի Uր%ն8 %7L4ղջ O%7%ն%կ C%կ մն%ն: 2%խ4+ի 
O%N%+եններ( Nե*8 - 9%9կեն Uռներ( %ր*%Uր%կ%ն 
7%կերեսից U45րս L%ցե,իս, 4րNեսզի կ%նխ+ի C4շ45 կ%7 
Sջ%*ների ներթ%C%նց457(: Pռներ( ներ8Rի կ4ղSց Nե*8 
- մեկ45ս%ց+են ,ի%րOե8 կերN4+, 4րNեսզի )ն%ր%+4ր ,ինի 
կ%նխե, կր94ղների կ%7 Sջ%*ների 745*8( %ր*%Uր%կ%ն 
*%ր%98ներ: Pր% )%7%ր կ%րե,ի - օ:*%:4ր9ե, ռե*ին կ%7 
մեկ %3, )%ր7%ր ն345թ: Պ%*եր(, Uռներ( R N%*45)%ններ( 
Nե*8 - 7%8ր+են կ%ն4ն%+4ր: 

Ա5ա8տաղ

/ռ%ս*%ղ( Nե*8 - 45նեն% )%րթ, %նթ%C%նց 7%կերես, 
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)եշ*45թ3%7L 7%8ր+ի, N%*ր%ս*+%9 ,ինի %նջր%նցիկ 
Kներ99+4ղ, ,+%ց+4ղ 4K թ45ն%+4ր ն345թերից ներկ+%9, L%ց 
եր%ն:4+ R 7շ*%Nես ,ինի ն4ր4: +իճ%կ457: /3ն Nե*8 - 
7%8ր+ի կ%ն4ն%+4ր կերN4+: .ի%ց7%ն *եղեր( Nե*8 
- ,ց+են, մեկ45ս%ց+են: /ռ%ս*%ղ( Nե*8 - կ%ռ45ց+ի 
%3նNես, 4ր կ%նխ%ր:ե,+ի R ն+%զեց+ի կեղ*ի կ45*%կ457(, 
%նց%նկ%,ի L4րL4սների %ճ( R 7%սնիկների թ%C+ե,45 
)ն%ր%+4ր45թ345ն(։ /ռ%ս*%ղ( Nե*8 - 7%8ր+ի կ%ն4ն%+4ր 
կերN4+։

Սանհան1ու0ց

H%ն)%ն:453ցն Nե*8 - %N%)4++%9 ,ինի *%8 R ս%ռ( 
ջր4+, %ն)ր%Oեշ* N%ր%:%ներ4+ (զ45:%ր%ն%կ4ն8, 
)%3ե,ի, Dեռ8երի K4ր%ց45ցիK, )եղ45կ օճ%ռ, %ղL%7%ն, թ45ղթ 
R %3,ն): /ր)ես*%կ%ն օU%C4խ45թ3%7L, :4ր94ղ կ4345ղ45ն/
կ4345ղ%)4րին S%ց%9 ս%ն)%ն:453ցի Uռներ( KNե*8 - 
L%ց+են %ր*%Uր%7%սի մեջ։

Ձեռ8երի ,+%ց7%ն R %խ*%)%ն7%ն )%7%ր Nե*8 - 
*եղ%Uր+%9 ,ինի ,+%ց%ր%նA %N%)4++%9 *%8 R ս%ռ( 
ջր4+, ,+%ց7%ն R %խ*%)%ն7%ն Sջ4ցներ4+, K4ր%ց7%ն 
)ի:իենիկ N%ր%:%ներ4+։ /3ն Nե*8 - *եղ%կ%3+%9 ,ինի 
%ռ%նDին )4578ի ,+%ց7%ն ,+%ց%ր%ններից )եռ45։ 

Պահ,8տա0-ն տարա2ք

Պ%)ես*%3ին *%ր%98( Nե*8 - ,ինի L%րեկ%ր:, 45նեն% 
)%րթ 7%կերես, ներկ+%9 սննUի )%7%ր թ453,%*րե,ի, 
)եշ* 7%8ր+4ղ ն345թեր4+ R 9%ռ%3ի S%3ն N%*ր%ս*ի 
%ր*%Uր%ն8ի, L%ղ%UրիKների, C%թեթ%+4ր7%ն ն345թերի 
)%7%ր։ /3ն Nե*8 - 45նեն% N%)%նջ+4ղ ջեր7%ս*իճ%ն, 
խ4ն%+45թ345ն, ,45ս%+4ր45թ345ն, օU%C4խ45թ345ն։ Պ%*-
ր%ս*ի %ր*%Uր%ն8( %ն)ր%Oեշ* -, 4ր Uր+%9 ,ինի 
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S%3ն U%ր%կ%շ%րերի +ր%, )են+%9 K,ինի N%*երին,  
345ր%8%նK345րի +ր% 45նեն% նշ+%9 %ր*%Uր45թ3%ն R 
Nի*%նե,ի45թ3%ն O%gե*։

Ջր- խմել-ութ0ունը

.%8րե,45 կ%7 ց%3ե,45 )%7%ր օ:*%:4ր9+4ղ ջ45ր( 
4ր%կ%Nես Nե*8 - ,ինի խմե,ի։ Pր% Sկր4կենս%L%ն%կ%ն 
)%7%N%*%սխ%ն45թ345ն( Nե*8 - ս*45:+ի կ%ն4ն%+4ր 
կերN4+, %ռն+%զն *%րեկ%ն մեկ %ն:%7: bթե N%րզ+ի, 
4ր ջ45ր( խմե,45 K-, %N% %3ն Nե*8 - 7%8ր+ի 8,4ր%ց7%7LA 
օ:*%:4ր9ե,4+ ն%*րի45S )իN48,4րիU, 4րNեսզի նր%ն457 
%զ%* 8,4ր( ,ինի 150 ppm 7,ն 7%սնիկ:

Հ-1-,նա

Տ%ր%98ներ( (%ր*%Uր%կ%ն, N%)ես*%3ին, 
ս%ն)%ն:453ց, ն%խ%745*8) R ս%ր8%+4ր45մներ( Nե*8 
- N%րLեր%L%ր 7%8ր+են, 4րի %րU345ն8457 Nե*8 - 
+եր%ց+են սննUի մն%ց4րUներ( R կեղ*(, 8%նի 4ր 
Uր%ն8 կ%ր4ղ են %ղ*4*7%ն %ղL345ր )%նUիս%ն%,։ 
HննU%7թեր8ի *եղ%կ%37%ն *%ր%98457 %շխ%*4ղ L4,4ր 
%նDին8 Nե*8 - N%)N%նեն )ի:իեն%3ի կ%ն4ններ( R 
կրեն )%7%N%*%սխ%ն 7%845ր )%:45ս* R մեկ%ն:%73% 
օ:*%:4ր97%ն N%ր%:%ներA Dեռն4ց, :,խ%րկ, L%խի, R 
%3,ն։ /ռ%նց մեկ%ն:%73% օ:*%:4ր97%ն %ր*%)%:45ս*ի, 
L%խի,ների R :,խ%րկի %ր*%Uր%կ%ն *%ր%98 7%րUկ%նց 
745*8ն %ր:ե,+457 -։ 

Փ%թեթ%+4ր457( Nե*8 - կ%*%ր+ի 7թեր8ի %ղ*4*457( 
L%ց%ռ4ղ N%37%ններ457 A %N%)4+ե,4+  C%թեթ%+4ր7%ն 
%7L4ղջ%կ%ն45թ345նն 45 7%8ր45թ345ն(։

HննU%7թեր8ի )4578(, Uր%նց L%ղ%UրիKներ( R 
կիս%N%*ր%ս*+%98( R +երջն%կ%ն %ր*%Uր%ն8( Nե*8 
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- N%)+են Uր%նց CK%ց457( R %ղ*4*457( կ%նխ%ր:ե,4ղ 
N%37%ններ457 A N%)ես*457, ս%ռն%ր%ն%3ին խցիկ457։

Ս3ուտ,ղն,ր- մաքրումը

Hկ45*եղներ( Nե*8 - 7%8ր+են K4ր%ցր%9 %ր*%Uր%ն8( 
U%*%րկե,45ց %նSջ%Nես )ե*4: Pր%ն8 Nե*8 - 7%8ր+են  
)եղ45կ ,+%ց%Sջ4ցներ4+, ջր4+ ց%3+են R 7%8ր%ջր+են։ 

Ար[ա0-ն [ օ.ա0-ն 7որանոցն,ր

Խ45ց(, 4ր457 K4ր%ց7%ն սկ45*եղներ են *եղ%Uր+%9, 
)ն%ր%+4ր45թ3%ն UեN8457 Nե*8 - ,ինի N%րC%կ 
*%ր%98457 կ%7 շեն8457, 4րNեսզի կ%նխ+ի C4շ45, կեղ*ի 
Sջ%*ների R %3, %ղ*4*45թ345նների ներթ%C%նց457( 
K4ր%ն4ց: Խ45ց( ն453նNես Nե*8 -  )%7%N%*%սխ%ն 
*եղեր457 N%*+%9 ,ինի մե*%ղ%ց%նց4+, 4րNեսզի կ%նխ+ի 
կր94ղների 745*8(: /րR%3ին R օU%3ին K4ր%ն4ցների 
ներս( Nե*8 - 7%8ր+ի R %խ*%)%ն+ի 7%845ր կ*4ր4+ 
45 ս%նի*%ր%)ի:իենիկ ,459453թ4+։ Չ4ր%ն4ց( Nե*8 - 
7%8ր+ի S%3ն %3ն O%7%ն%կ, երL U%*%րկ -։ c%C%նցիկ 
N%նե,ներ( Nե*8 - սրL+են կ%ն4ն%+4ր կերN4+, 4րNեսզի 
Uր%նց +ր% C4շի Kնս*ի, ինKNես 4ր *ր+%9 - 7%*%կ%ր%րին 
+եր%Lեր4ղ )ր%)%ն:ներ457:

Ձ,5նար3ութ0ան պարա12,րը

/ր*%8ին *%ր%98ներ( Nե*8 - N%)+են %N%)4+ 
+իճ%կ457 A ջր%)եռ%ց7%ն, K4ր%ց7%ն )%7%N%*%սխ%ն 
)%7%կ%ր:4+: Տ%ր%98ներ( Nե*8 - N%)+են 7%845ր 
R )%+%8 +իճ%կ457: 2*4ր*%ն8ներ, )ին :4ր9ի8ներ, 
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Lեռն%րկղեր R %3,ն Kի թ453,%*ր+457 կ45*%կե, *եղ457: 
/ղL%ն4ցներ( 7շ*%Nես Nե*8 - ,ինեն 9%9կ+%9, 
U%*%րկ+են N%րLեր%L%ր 45 N%)N%ն+են 7%845ր 
N%37%ններ457:

Մաքրման 1րաֆ-3ն,րը

.%8ր7%ն :ր%ֆիկներ( Nե*8 - ,ինեն )%*45կ L4,4ր 
*%ր%98ների, 7%կերեսների R :4ր9ի8ների )%7%ր: 
/ր*%Uր%կ%ն 7%կերեսներ(, )%*%կներ(, սեղ%ններ(, 
U%ն%կներ(, շեր*%*իKներ(, Dեռն4ցներ( R ,+%ց%ր%ններ( 
Nե*8 - 7%8ր+են %մեն օր։ /7L4ղջ  7%կերեսներ( 
%ն)ր%Oեշ* - 7%8ր+են )եղ45կ ,+%ց%Sջ4ցներ4+, %N% 
N%րզ%ջր+են։ Պ%*եր(, N%*45)%ններ(, Uռներ( R 
%ռ%ս*%ղներ( Nե*8 - 7%8ր+են շ%L%թ+% (նթ%ց8457 
%ռն+%զն մեկ %ն:%7: 045:%ր%ն( 45 )%նUերD%ր%ն( 
Nե*8 - 7%8ր+են %ռն+%զն մեկ %ն:%7: eրջ%C%կ+%9 
*%ր%98( Nե*8 - 7%8ր+ի %ռն+%զն օր%կ%ն մեկ %ն:%7: 
/ր*%)%:45ս*( Nե*8 - C4խ+ի %ռն+%զն շ%L%թ%կ%ն 
երկ45 %ն:%7: .%8ր7%ն (նթ%ց8457 ,+%ց%Sջ4ցներն 45 
%խ*%)%նիKներ( Nե*8 - :4ր9%9ե, )%7%N%*%սխ%ն 
DR4+: E+%ց+4ղ R %խ*%)%ն4ղ ն345թեր( Nե*8 - N%)+են 
սննU%7թեր8ից %ռ%նDն%ց+%9 *%ր%98457։

Թափոնն,ր

/ր*%Uր45թ345ն( Nե*8 - %N%)4++%9 ,ինի մն%ց4րUների 
N%)7%ն R )եռ%ց7%ն N%*շ%ճ )ի:իենիկ N%37%ններ4+։ 
/ր*%Uր45թ3%ն C45,457 %ռ%ջ%ց%9 մն%ց4րUներն 
%ր*%Uր%կ%ն *%ր%98457 Nե*8 - *եղ%+4ր+%9 ,ի-
նեն %նջր%նցիկ *4Nր%կներ4+ )%7%N%*%սխ%ն թ%-
C4նների *%ր4ղ45թ345ններ457, 4ր4ն8 45նեն 4*ն%կ, 
կ%C%րիK, իսկ %ր*%Uր%կ%ն *%ր%98ից U45րսA )%*45կ 
*%ր4ղ45թ345ններ457։
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ՊԱՅՔԱՐ 
ՎՆԱՍԱՏՈՒՆԵՐ6 
ԴԵՄ 1.5. 

Կր2ողն,ր-ն հ83,լու համա3ար1,րը

iն%ս%*45ներ( ներկ%3%ցն457 են %մեն%մե9 ռիսկ( 
սննU%7թեր8ի %ր*%Uր45թ3%ն )%7%ր։ Պ%*շ%ճ )ի:իե-
ն%3ի Nր%կ*իկ%ն Nե*8 - կիր%ռ+իA խ45ս%Cե,45 )%7%ր 
+ն%ս%*45ների L%զ7%ց7%ն( նN%ս*4ղ Sջ%+%3ր 
ս*եղ9ե,45ց, ինKNես ն%R %ր*%Uր%7%ս R N%)N%ն7%ն 
*%ր%98ներ Sջ%*ների, կր94ղների, կենU%նիների 745*8( 
կ%նխե,45 R N%38%րե,45 նN%*%կ4+։ /ր*%Uր%կ%ն 
*%ր%98ներ( Nե*8 - )%:եց+%9 ,ինենA Sջ%*%սN%ն 
45,*ր%7%ն45շ%կ%:453ն/45,*ր%D%3ն%3ին ս%ր8եր4+, )%-
*45կ թ%կ%րUներ4+ R %3,ն։

Պե*8 - օ:*%:4ր9+են 4K թ45ն%+4ր խ%39եր, եթե U% 
)ն%ր%+4ր -A կ%խ+%9 կր94ղների L%զ7%ց7%ն )%ն:%-
7%ն8ներից: b,նե,4+ +%ր%կ+%945թ3%ն %ս*իճ%նից 
կ%րե,ի - օ:*%:4ր9ե, ն%R թ45ն%+4ր խ%39եր: 6%*իկ%+4ր 
խ%39եր R կ4ն*%կ*%3ին +ն%ս%*45%սN%ն C4շիներ 
KNե*8 - օ:*%:4ր9ե,: /+ե,ի շ%* եր%շխ%+4ր+457 են կ4շ* 
Lրիկե*ներ: Խ%39երի *եղ%Uր%+%3րեր( Nե*8 - նշ+են 
շեն8երի )%*%կ%:9%3ին 8%ր*եզների +ր%: H*45:7%ն 
%7ս%թի+( Nե*8 - :ր%նցե, ս*45:%թերթիկի 45 խ%39( 
N%ր45ն%կ4ղ *%ր4ղ45թ3%ն +ր%: Խ%39ի %րկղեր( Nե*8 
- ն%խ%:9+են %3նNես, 4ր )ն%ր%+4ր ,ինի Uր%ն8 կ4ղNե,, 
ինKի շն4ր)ի+ )ն%ր%+4ր կ,ինի կ%նխե, 7%րUկ%նց 45 %3, 
կենU%նի %ր%ր%9ների N%*%)%կ%ն թ45ն%+4ր45մներ(: 
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Էլ,3տրա3ան միջատա8պան միջոցն,րը

 Hր%ն8 *եղ%Uր+%9 են Dեռն%րկ45թ345նից UեNի U45րս 
L%ց+4ղ 345ր%8%նK345ր Uռ%ն 74* R Nե*8 - ,ինեն 7շ*%կ%ն 
:4ր94ղ: Ո5,*ր%7%ն45շ%կ%:453ն խ4ղ4+%կներ( Nե*8 - 
C4խ+են %3ն )%ճ%խ%կ%ն45թ3%7L, 4ր( եր%շխ%+4ր457 
- %ր*%Uր4ղ(: .իջ%* 4րս%ց4ղ սկ45*եղներ( Nե*8 - 
*եղ%Uր+են )%ր7%ր, U%*%րկ+են 45 7%8ր+են %մեն շ%L%թ: 
Hկ45*եղներից 345ր%8%նK345րի N%ր45ն%կ45թ345ն( Nե*8 - 
)սկ+ի 45 :ր%նց+ի, ինK( կօ:նի L%ց%)%3*ե,45 Sջ%*ների 
թ+ի %նս4+4ր %ճի S*45մներ( կ%7 Uր%նց *ես%կներ(:

Թ57ունն,րը

Պե*8 - կ%նխ+ի թռK45նների ներթ%C%նց457( %ր-
*%Uր%կ%ն շեն8եր: cռK45ններին կ%րե,ի - զրկե, 
շեն8երի *%նի8ների եզրերին :*ն+4ղ  թ%ռե,45 *եղերից, 
L45ս%9%9կ453թներից, *%նի8ների ս*4րին 7%սի *%-
ր%98ներից R %3,ն: Օ:*%:4ր9ե, թ%ռե,( խ4K(նU4*4ղ 
Sջ4ցներ:

Շն,ր, 3ատուն,ր [ ա0լ 3,ն.ան-ն,ր

Տն%3ին կենU%նիների L4,4ր *ես%կների %ռկ%345թ345նն 
%ն(նU45նե,ի - ինKNես %ր*%Uր45թ3%ն ց%նկ%ց%9 7%ս457, 
%3նNես -, Uր%նից U45րսA մերD%կ% *%ր%98ներ457: 
/նDն%կ%զ7( KNե*8 - կեր%կրի կ%7 %3, կերN խր%խ45սի 
թ%C%ռ4ղ կենU%նիների 745*8( *%ր%98:
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1.6. 
/ր*%Uր4ղներ(/7%*%կ%ր%րներ( Nե*8 - 45նեն%ն 

ֆերմերի կ4U, 4ր( թ453, կ*% N%րզե, նր%նց ին8ն45թ345ն(: 
Ֆերմերներից 345ր%8%նK345ր( Nե*8 - 45նեն% 7345սից 
*%րLեր+4ղ կ4U: Ֆերմերի կ4U( կ%ր4ղ - ,ինե, երկնիշ, 4ր( 
նր% %ն45ն–%զ:%ն+%ն սկզLն%*%ռերն են: Գ4345թ345ն 45նի 
%Nր%ն8ների ,4*երի (խ7L%8%ն%կների) )%շ+%ռ7%ն 
երկ45 ն%խ(ն*րե,ի եղ%ն%կ.

1. Վե7անAշ կ4.աC4րման )ամակարգ. օրին%կA GS–
2–601, 4ր*եղ %ռ%ջին երկ45 նիշ( ներկ%3%ցն457 են 
ֆերմերի %ն+%ն–%զ:%ն+%ն սկզLն%*%ռեր(, երր4րU 
նիշ( ներկ%3%ցն457 - *%րինA 2022, իսկ +երջին երե8( 
ց453ց են *%,իս *%ր+% %3ն օր(, երL Lեր8ն - )%+%8+ե,:

2. Բա7 ամ-ա0C4C կ4.աC4րման )ամակարգ, 4ր( 
L%ղկ%ց%9 - 45թ%նիշ )%7%կ%ր:ից, օրին%կA GS–200922, 
4ր*եղ %ռ%ջին երկ45 նիշ( ներկ%3%ցն457 են ֆերմերի 
%ն+%ն–%զ:%ն+%ն սկզLն%*%ռեր(, իսկ +երջին +եց 
նիշ( ց453ց - *%,իս, թե երL - Lեր8( )%+%8+ե,A 20 սեN-
*ե7Lերի, 2022թ.: /ր*%Uր%ն8( Nե*8 - 7%կնշ+ի ֆեր-
մերի կ4U4+: iեր%7շ%կ7%ն կե* 45ղ%րկ+4ղ ց%նկ%ց%9 
%ր*%Uր%ն8 Nե*8 - 45նեն% ֆերմերի %ռ%87%ն     
)ե*R3%, *եղեկ%*+45թ345ն( N%ր45ն%կ4ղ ց45ց%կ(. 
ֆերմերի կ4U(, %ռ%87%ն %7ս%թի+(, %ր*%Uր%ն8ի 
%ն+%ն457(։ Օր:%ն%կ%ն %ր*%Uր%ն8ի UեN8457 A 
օր:%ն%կ%նի 4ր%կ( R ֆերմերի ս*4ր%:ր45թ345ն(: 

ԱՐՏԱԴՐԱՆՔ6 6ՆՔՆՈՒԹՅԱՆ
ՈՐՈՇՈՒՄ ԵՎ ԴՐԱ ՀԵՏԱԳԾ6 
ՃԱՆԱՉՈՒՄ
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iեր%7շ%կ7%ն կե* )%սնե,45ց )ե*4 %ր*%Uր%ն8( 
Nե*8 - 7%կնշ+ի ,4*ի %7L4ղջ%կ%ն )%7%ր4+, 4ր( 
ներ%ռ457 - ֆերմերի կ4U( R Lեր8%)%+%8ի %7ս%թի+(: 
/ր*%Uր%ն8( N%)ես*457 Nե*8 - կրի իր ,4*ի )%7%ր(:

Չ4ր%ն4ցներն %ր*%Uր%ն8ի K4ր%ց7%ն (նթ%ց8457 
%րUեն Nե*8 - 7%կնշ+%9 ,ինեն ,4*ի ն453ն )%7%ր4+: 
E4*ի )%7%ր( Nե*8 - N%)N%ն+ի *ես%կ%+4ր7%ն 45 
N%*ր%ս*ի %ր*%Uր%ն8ի +երջն%կ%ն C%թեթ%+4ր7%ն 
(նթ%ց8457: E4*ի ն453ն )%7%ր(  Nե*8 - նշ+ի %3ն %րկղի 
%ր*%8ին 7%ս457, 4րի մեջ C%թեթ%+4ր+%9 - N%*ր%ս*ի 
%ր*%Uր%ն8(: `%խն%կ%ն C%թեթ%+4ր7%ն UեN8457 
,4*ի )%7%ր( նշ+457 - 345ր%8%նK345ր *4Nր%կի +ր%: Չրի 
%ր*%Uր%7%սի Nե*ի, 4ր%կի +եր%)սկիKի R խ7L%8%ն%կի 
+եր%)սկիKի N%ր*%կ%ն45թ345նների մեջ են 7*ն457 ս*45:ե,, 
թե %րU348 ,4*ի ճիշ* )%7%րն - օ:*%:4ր9+ե, R %րU348 
կ%*%ր+ե, - ին8ն45թ3%ն նշ457 %ր*%Uր45թ3%ն L4,4ր 
C45,եր457:

Պ%*ր%ս*ի %ր*%Uր%ն8( (ս* 4ր%կ%կ%ն ց45-
ց%նիշների, Nե*8 - )%7%N%*%սխ%նի :4ր94ղ ն4ր7%-
*ի+%*եխնիկ%կ%ն C%ս*%թղթերի N%)%նջներին: 
.ի%3ն K4ր%ն4ցի %ռկ%345թ345ն( Uեռ L%+%ր%ր K- 
4ր%կ3%, Kրերի ս*%ց7%ն )%7%ր: Խիս* %ն)ր%Oեշ* 
են ն%R %ր*%Uր%7%սերի R ս%ռն%ր%ն N%)ես*ների 
%ռկ%345թ345ն( R Uր%նց457 ս%նի*%ր%)ի:իենիկ N%37%ն-
ների խս*%:453նս N%)N%ն457(:
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ՀաCե8ան3450երA առաCե8ագ453ն 04538ա,րե8A արժեքներ1 
6րեր45մ

/ղL345ր(` կ%ն4ն%կ%ր: b6 EC 1129/2011

1 ՈրNես երես%N%*7%ն ն345թ

/ղ345ս%կ 2
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